

亲爱的赵佳，

很高兴收到你的来信。信中描述伯父家的状况，以及你对伯父、伯母的体贴，着实让人感动。我也是出身于一个穷困的家庭，父亲小学毕业，母亲未受教育，收入微薄。犹记得，家中最困苦的时候，早餐是粥加糖，午餐是白饭加盐。那时，心中并不觉得苦，反而觉得有饭吃真好。除了学习课业，平日也要帮忙家事，煮饭、洗衣、打扫、修补衣物、照看弟弟，每样不缺，假日还要兼做手工以贴补家用。这样的环境所造就的我，就如孔老夫子对自己的描述：“吾少也贱，故多能鄙事。”长大后，才发觉，贫穷带给我许多好处。一则，我会做、愿意做的事很多，二则，我能随遇而安，不会因为居住环境不良而有所抱怨，三则，我的物质欲望不高，四则，我很能体会弱势者的苦，能以同理心看待他们。所以，你除了努力向上，好好学习课业以外，对自己身处的环境也要保持感恩的心。感恩困苦所带给自己的种种历练，也感恩所有对自己好的人，以及那些对自己不好的人。世间上一切的好坏都是在考验、成就自己的条件因缘，所以我们要好好珍惜。

你信上提及，等将来成功了，你也要回馈社会、帮助他人。这是非常好的想法。但是，我会建议你思惟一下“成功”的定义。成功不等同于财富、名声、社会地位。生活过得很喜、自在，心中无烦忧、压力，与他人相处融洽、善缘具足…，这些都是不同面向的成功。你现在还小，对于成功的意义应该不会太清楚，但是你可以用一生仔细推敲。我个人觉得，“成功”这两个字，重点不在于如何汲汲追求，而在于我们是否不断地思惟之，以及检讨、改进。

本来，出家人是没有收入的，但是，我现在就读研究所，学校有提供生活费，所以，我才能省下钱帮助有需要的人。助人是量力、适时而为，而且，现在就可以帮助别人，不用等到将来。在家里，随手帮忙家事；在学校，适时关心同学；在路上，随手拾捡垃圾、爱护环境；在村里，见到人便给予一个微笑、打个招呼。这些都是对他人、社会的付出，也是表达感恩心的简易方式。除了你信上说的踏实心、进取心、感恩心，柔软心和慈悲心也很重要。与你分享以下箴言：

对上以敬，对下以慈，对人以和，对事以真。

献上真诚的心，祝你天天快乐!!!

见额法师

2012年2月28日